

# 開 擴 與 融 鑄 (下)

趙汝明

## ——《二十世紀中國佛學問題》——書論衡

### 三、義理的融鑄

說二十世紀中國佛學問題的理解與認知，可以置於甚麼層域來推判？這個疑問，吾人當可以順應相關的義理精神，而給予確定。此間無疑地亦會涉及思想體系的開顯與證成。若要探問這個意涵何在？倒實都有明顯的綱格可見，此中適切的因由大抵就是，若干實質的義理精神，可以視為重要的認知依據。筆者揭示這個意思，具體而言，即是要指出：中國佛教義理的發展至近代這一階段，之所以呈現另一嶄新的格局，都有非常顯豁的徵兆可尋。佛教義理的融鑄，可以視為這個發展歷程的一大關節，主要理由就是，中國近代佛教義理的發展方向，實質而言，都是明顯地與現實情勢結合。這種結合，亦並非偶然而來，而是植根於自覺精神的流衍。職是之故，說二十世紀中國佛學的一大特質，義理的融鑄這個表徵，確實可以視為此中顯豁的依據。而所謂嶄新的格局，究竟有何特殊的意涵？這個問題，吾人自可以

就相關的綱格，而有所標定。「佛教哲學」此一層域而為認知的綱格，大抵已經成為教內學人的共識，作者對這個講法，倒實亦是非常肯定。就相關的論題解說上，作者於該書的前後章節，都有很明確的提揭，此中，就是佛教哲學研究與思想體系的建立這個課題。究竟中國近代佛教義理此一層域，投置於哲學的理解向度上，關涉到的範疇與觀念又是怎樣呢？究竟二十世紀中國佛學研究的名士之中，能夠開顯一套適切時代與人生的理論，而為衆人所共識或肯定。若是如此，則又是怎樣呢？關於此等疑問，作者都很順應地給予解說。這些見解，涉及到的義理範疇與觀念層域，依作者看來，無疑地都是需要的，且細閱一下這些解說：

佛教哲學在很大程度上，影響到他（按：作者援引梁啟超為例）的宇宙觀、人生觀、認識論和方法論，也滲透到他的政治思想、學術思想、社會觀念、文化觀念之中和研究領

域。當然，他也對佛學進行了經世性的改造。

(其一，頁一〇七)

在進行佛教哲學研究的同時，梁啟超還將其同西方哲學進行了比較，或援西入佛，或以佛詮西，冥冥枯索，欲以構成一種「不中不西，即中即西」，「似佛非佛，非佛是佛」的新學派、新思想，從而改善傳統的思維方式，並作為其經世致用的武器。

(其二，頁一一四)

章太炎無疑也發現佛學理論上的漏洞，他說般若家說「心境皆空」，「到底無意境，不能成立一切緣起」，因此依照法相宗的思維方式，從「性空」到唯識，並結合中國傳統哲學，由人事追溯人心的道路，求是求真，確立了他的真如本體論。(其三，頁一二三)

從此等相關的論點而言，吾人自會有足夠的理由對

佛教哲學的時代意義，予以順應的判解。而作為這個大

時代的領軍人物，吾人亦會有足夠的理由對他們的事功與理想，予以如實的肯定。晚清以來的佛教名士，如梁

啟超、章太炎諸賢，他們都有非常顯豁的氣度而為之，這種具有士人抱負的革新風尚，明顯地影響到中國近代佛教思想、發展的模式，亦從而開拓另一嶄新的局面。而邁向二十世紀的中國佛教，以此也成為有識之士尋求革新的一大趨勢。熊十力建構新唯識論，以及歐陽竟無主持下的支那內學院，都可以視為這個時代改革的表徵。因為從客觀的情勢來推判，熊十力、歐陽竟無諸賢的舉措，之所以取得成效，都是有它特殊的機緣。唯識宗再興的因由，當今許多教內學人，都作出過很具體而通透的探究，筆者在此無意把相關的理據申述出來，但仍要指出的是唯識宗再興的機緣，就一時代思潮而言，都會有它特殊的意涵可尋。此間自可以從文化的、思想的層域來理解，也許亦可以從學理究竟的層域來推判。依此，說唯識宗的學理能夠與現代學術相應，以及這種學理能夠獨樹一幟。大抵而言，都是確切的。然此間涉及到的義理範疇或觀念層域，這二位領軍人物：熊十力與歐陽竟無，他們各自對唯識學理的闡釋，到底有何意涵可見呢？作者於該書相關的篇章中，會有這樣明確的析述：

熊十力以「識」為心，釋「唯」為萬化之原，即獨具「宰物而不物役」的特殊性，

故名之爲本心。這和法相宗「萬法唯識」的觀念，顯然是一脈相承的。所以，他以「唯識彰名」，就是要表明《新論》自有其佛學上的理論淵源，所謂「觀會通而握玄珠者也」。……

(其一，頁一四四)

熊十力援佛入儒，努力在中國本位文化中，爲佛學尋找新的出路，就是要通過對體用不二的本心本體論的構建，達到自識本心，重新塑造內聖外王理想人格的目的。所以，他不僅窮究冥探，反觀自心，而且返本體仁，站在本體的高度，把佛學研究作爲一條反觀人生的玄覽之路。……(其二，頁一五二)

法相唯識之學，因爲保留了太多的印度文化色彩，其思維方式與中國傳統心理不大相合，繁難艱澀的名相分析，以及超科學，玄妙難言的第七識、第八識的設立，尤其難以憑借通常的智慧去理解。歐陽的法相唯識學雖承繼玄奘之學，但卻力圖上追印土諸師，意在領宗得意，分宗、抉擇之說，又多有詮釋性發揮，雖然開近代佛學研究之新風，於近世學術貢獻殊偉，但概念生澀，措辭詰屈

聾牙，說理玄奧難解，亦不在唐慈恩弟子之下，故也行之不遠。

(其三，頁二一九至二二〇)

關於佛教學論之中的另類實質性課題，也許就是指涉科學觀這個層域上。中國近代唯識宗再興的因由，依作者給予的理據來看，普遍地都爲在佛教學論之中，含藏著很多科學認知性的實質材料。而唯識宗的學理特質，正好爲這認知性的層域，提供了一項非常重要的理解向度。這種理解向度，亦可以與現代學術相應。因此，中國近代佛教思想的發展，便呈現出一種相當特殊的形態，更從而在唯識宗的學理究竟所驅使之下，開顯出「佛教的科學觀」這樣的格局。關於此等理論的證成，牽涉諸多義理上的辨正，筆者亦無意逐一給予解釋，但就認知性的層域而言，所謂「佛教的科學觀」，到底有何應然的意義可尋？這也是筆者關注的焦點所在。於該書相關的論題上，作者也會就佛教與科學的認知性這方面，給予一系列的表述與徵解。這些理據，不僅涉及時代背景，同時也關涉到生命哲學的辨正。此等見解究竟是怎樣？筆者依此引介一二，以供讀者諸君參詳：

佛教與科學，尤其在新的歷史條件下，攜手

聯袂，竭力為佛學尋求「實驗的證據」，在有限的程度上，使佛教文化煥然一新。以佛家的思維方式探索社會與心性問題，借自然科學的成果與科學方法，為佛學提供理性認識的依據及先驗的論證。

（其一，頁二四一）

與「了生死」相應，尤智表特意解釋說，生命如瀑布，「一息不停，一息不斷」，和物體的生住異滅，世界的成住壞空一樣，「人生是連續性的，生老病死只是人生的現象，不生不滅才是人生的本體因此，人生就是生滅與不生滅的統一體」。

（其二，頁二六七）

二十世紀中國佛學問題的指涉論域，除了唯識宗的學理得以重視，以及佛教的科學觀得以開顯之外，致使當今中國佛教界有識之士關注的另一大論題，到底是甚麼呢？此間若順應實質的理趣而言，則自可以就某一家門的義理論旨，而給予判取。是故投置於中國佛教思

想的發展範疇上來觀察，無疑地是有其應然的因由。這些因由，若要考問是否與認知或理解的向度有關？則吾人亦自可以就某一派系的理念論旨，而給予確定。禪宗此一宗門系統，從中國佛教義理發展的大方向上說，確實具有相關而應然的意涵。太虛大師對此就有非常徹底的說法，其認為：禪宗是中國佛教思想特質。推判這句話，固然是有它極致而究實的意義可尋。依太虛大師的推判，禪宗之所以成為中國佛教一大法脈，乃是源於對自性（真心）的肯定。這個意思，大抵就是要指出，禪宗要肯定自性（真心）的存在，此中最重要的關節，亦在於肯定一切衆生本具佛性之故。當然，就禪宗的究竟理趣而這，這種肯定，都是超越的、內在的提揭。不過，儘管如此，禪宗仍在認知這個格局上，凸顯其特殊的工夫進路，而這種進路，都有它相當確切的跡象可見：躍過文字思辨的曲折與限制，從而直指衆生的實存本質。關於禪宗的認知格局或理解向度，必然地亦會涉及諸多論旨與理趣，此中就是方法論的標別。由於篇幅所限，筆者就此亦不欲作相關的解釋。但對於當今中國佛學問題的究竟認知這方面而言，依筆者之見大抵都可以就該書的相關論題，得到很顯豁的理解。

確實，禪宗此一宗門，於當代中外佛教界似乎亦成為時賢關注的課題。而最使學界名士尋問的焦點，深

信就是禪宗這個論題。筆者就此作這樣的推判，亦在於當今中國佛學問題的究竟認知，可以順應禪宗的精神底蘊，而給予標別。胡適與鈴木大拙這二位學壇時賢，各自試就禪宗的究竟認知，而作出一番驚動中外學界的爭辯，爾後教內大德印順法師，亦相繼提出其高見。從諸多的文獻資料得悉，二十世紀中國佛學問題的另一大論旨，禪宗研究無疑地便成爲探尋的焦點。這種趨勢，之所以有它應然的意義，固然亦可以就義理脈絡的層域來探尋，但從中國佛教思想的特質這方面而言，內在的歸趣應如何置定？這也許是重要的辨正依據。關於禪宗的研究與思辨此等問題，作者亦有很周詳的析說。這些論點又是甚麼呢？筆者現茲引述如下：

佛教自印度移入中國之後，接受了中國文化的洗禮，因革損益而成為獨具特色的中國佛教，尤其是簡易直捷，以反觀內省，見性成佛爲特徵的禪宗，在佛教中國化的思想轉型中，具有極其重要的地位。

(其一，頁二七七)

中國佛教是印度佛教的中國化，禪宗是典型的中國式佛教，這是從事佛教史、思想文化史研究的學者們的共鳴。他們幾乎一致肯定，禪宗的真正創始人慧能，在佛教中國化的過程中所起的決定性作用。但是，思想的發展固非驟潰，實在有一個緩慢變化的過程。……

(其三，頁三一五)

尤其是禪宗不立文字，道斷語言的非邏輯體悟的方式，更不能昭示一種直達其內核的共識。也就是說，無論在歷史方面，還是在思

想實質方面，探討起來，都不是一件容易的事。研究者在認識和採用方法上的不同，實在也就不可能沒有歧見和爭執。

(其二，頁二七八)

解。禪宗思想的發展史，究竟與禪宗的問題有何關聯？這也可以就思想脈絡方面，而作出實質性的探問。作者對此給予的解釋，基本上都沿著思想脈絡這個進路，而有所確認。於該書的中段，就有頗為周洽而扼實的說明：

通過研究緣起，對禪宗核心觀念的認識，研究方法以及研究的一些具體內容的比較，我們不僅可以看到作為一個現代禪者鈴木的禪，與歷史學者胡適的禪學、宗教家印順的禪史各自的特點，同時也顯示了近代禪宗研究的多樣性，和逐步深化的特徵。從這個意思上講，他們所理解的禪宗，既非六朝以來的禪學，也非轉化中的禪理，還不能說就是一花五葉完全中國化的禪宗。

佛教的開合演變，在中國近代佛教思想史上，大抵亦備受華夏傳統以來的儒道學說所影響，這倒實都是離不開客觀的文化情境，然此間若要恰切地明白：到底在中國近代佛教思想邁向所謂「開合演變」的過程中，客觀而顯著的文化情境，對於這些具有改革性的舉措，有何重要的含義？復次，說此一客觀而顯著的文化情境或社會情勢，對於推衍或營造佛學的契機，是否可以順

適地從這「開合演變」的過程中，而得以標別？依此，有關具體的認知或理解如何可能？這固然可以就整體的文化內涵、思潮趨勢，乃至學術動態，而給予推判或辨正。當今中國佛教界不乏若干睿智之士，也曾試就多個層域，如文化情境、思潮趨勢等，作出許多甚有啓迪意味的解說。此中，包括教內一代宗匠太虛與印順二位。關於中國近代佛教思想的發展問題，自可以從多個層域或方位，予以推判或探究。職是之故，作者亦在該書的下半部，把「佛學的繼往開來」這個論旨臚列出來。說所謂「繼往開來」的究竟意涵如何？這個意思，固然是離不開其論旨，而有所辨正。此間無疑地亦會關涉到義理綱維的衡定，若要推問這項意義何在？則亦應當有確切的論旨可見。這些涉及整體的理解向度如何的問題？作者大抵亦有很周詳的解說，其相關的論點如下：

佛教傳入中國，與儒道傳統文化拒斥，滲透、融合，集數百年之英華，至隋唐完成自身中國化的過程，不僅形成了天台、華嚴、法相、禪、淨等，分宗並弘的寺僧佛教與寺僧佛學。而且，援孔孟老莊入佛，把覺悟的終極追求轉向人的心性問題的探究，超越一切，普度眾生的心外佛，一變而為人心本

具，「心佛眾生三無差別」的心內佛，外在的超越轉向內在的超越，實現了中國佛教的第一次革命。

(其一，頁三二五)

中國學者，因傳統文化的孕育，立身立事，夙以天下為己任。立天地之心，立生命之命，繼往聖之絕學，以開萬世太平於當時，於是乎憂國、憂民、憂世紀之蒼生，與以往不同。……於是，屢經喪亂的知識分子，逐漸由皓首窮經，以經學形式論證王治問題，轉向談空說有的辨證思維，藉形上之學探討心性問題和經世理論，並在不同的學術領域，以同情理解的態度，平情立言，鉤深致遠，為釋氏之學廣搜精求歷史和實驗的證據……。

(其二，頁三三一)

筆者援引這二則內容，相信可以就文化歷史的淵源方面，而給予具體的徵說。二十世紀中國佛教學的思辨方向，誠如作者所強調的，「逐漸由皓首窮經」此一特質中轉向。這個意思，究竟而言，都是相當適切的。中國近代佛教義理的發展方向，自有其非常特殊的因由可尋。此中，端賴文化歷史的因由而為發展的依據，這是作者申述此項論旨：「佛學的繼往開來」的究竟歸趨。

再者，從佛教義學的理趣而言，知解與信行必然地都會關聯著某種精神的顯發，這就是所謂宗教精神。說二十世紀中國佛學的理趣有何獨特之處？這樣的徵問，倘若僅在於某一層域而為說，則似乎不甚適切。因為中國近代佛教義學的究竟歸趨，具體而言，並非僅穩定於某一層域中；反之，這種關聯著以知解與信行而為究竟的內在依據，卻可以呈現多元化的格局。作者對此大抵亦有一番很恰切的解說，而在相關，解說方面，作者認為佛教義理的究竟歸趨，完全可以置於知解與信行的層域上，而有所確定。這些見解倒實是怎樣呢？依此，筆者僅以略述一下：

從邏輯框架上看，二十世紀的中國佛學與佛教，呈現寺僧、居士、學者三種形態，分別以衛教、弘法，濟學為重心；存在知解，信行兩種方法，通經致用、探赜索隱兩條道路，以及哲學、歷史、科學三個領域。就內容而言，知解重於信行，學理盛於教宗，也就是說，與僧團活動相比較，學術研究佔據主要地位。因此，中國近代佛教，尤宜謂之中國近代佛學。

(頁三三七)

## 五、餘語

佛教的改革這項具有極致性的舉措，它所彰顯的意義，固然不僅可以就「自覺精神」此一表徵，而得以肯定。同樣地，佛學的繼往開來這項具有究竟意涵的舉措，當然亦可以就理念的開擴與義理的融鑄這方面，而得以標別。二十世紀中國佛學的開演，從相關的理趣而言，吾人確實能夠窺見到此中必然存在的因由，包括：繼承佛教的批判精神，以及利樂有情的價值依據。中國佛教的歷史進程，具有非常特殊的意味。這個意思，誠然可以從文化層域方面，而得到明確的解答。然此間就是佛教文化何以能貫進中國？關於這個問題，指涉到的重要理由，非常繁冗，筆者在此無意作一微觀的探問，但就具體的意義而言，中國佛教從獨立到轉化此一歷程中，吾人自可以在特定的思想層域上來觀察。該書末頁備有作者的若干解說。這則解說的命題是：「佛教的革新與繼承」，其中的意思？就是這樣的：

然而，一脈相承決非一成不變，它們的思想內容尤其要與時間、地域相適應……只有與時俱進，有所損益，才能在新的歷史條件下謀求新的發展。可見，如何把對佛教選擇的可能性變成必然性，首先取決的不是現代或後現代的歷史條件和文化氣氛，而是佛教自

身因革損益的程度。 (頁三六四)

依上所言，甚有啓迪的意味。綜觀《二十世紀中國佛學問題》一書的解說，筆者覺得頗有一大明確的理趣可言，這就是把理念貫進到問題的核心，從而作出縱橫向度的辨正。這種解說方式，也許都是作者研究的歸趨。復次，就相關的課題而言，筆者亦覺得該書另有一大明確的義蘊可尋，這就是把思辨的格局開顯出來，從而作出非常關切的衡定。此等表徵，就該書一系列扼要而周密的解說中，讀者們的確可以清楚地窺見到。二十世紀中國佛學問題的衍生，有它相當特殊的因由，以義學而為辨正的依據，這是毫無疑問的。作者於該書逐一把這些辨正的依據指陳出來，這都是很重要的。二十世紀中佛學問題的發展歸趨，居士佛教的積極推動，也許都是值得深思的課題。作者在相關的著文中，曾提及：「中國近代佛教，尤宜謂之中國近代佛學。」這個意思，就是要肯定「佛學」的究竟作用。當今中國居士佛教的願景，確實都是值得思索的課題。作者在相關的論旨中，大抵已經作出宏觀的探問，但從整體的格局看來，筆者認為，還可以泛就若干微觀的論旨，諸如：居士佛教的任務如何給予適切的安立？以及中國佛教所說的「判教」，應當怎樣予以辨正？此等課題，料想作者亦有很明確的推判。筆者便中僅順此提揭一下。